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TISZÁNTÚL
POLITIKAI NAPILAP.

Megielr-nik mindennap, a hétfői 
es ünnep utáni n.p.in Kivitelével.

'izj-ifcesztőség es kiadóhivatal: 
Apacza-ulca 3. sz.

A szerkesztőség kéziratok visszaadására 
vagy megőrzésere nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó­
hivatalhoz intézendők.

ö-’f/f/es izain árit í h-..

A kúriai bíráskodás.
(—aj Huszonkét esztendővel ezelőtt 

Deák Ferencz szavára törvénybe iglatta 
a magyar országgyűlés, hogy >a kérvény­
nyel megtámadott választások érvénye fe­
lelt a kúria Ítél.« Az eljárási szabályok 
megállapítását külön törvényre hagyta. 
(1874. XXXIII. t. ez. 89. §.) Azóta két­
szer benyújtotta az uralmon levő sz"' '- 
elvű párt kormánya a kúria ,bi' 
módjáról szóló javaslatot, de . 
mind a kétszer elvetette azt. Öt <. 
előtt sokszoros sürgetésre ismét be 
tolla a Szapáry-kormány a javaslatot; 
utódai keresztül hajtották a bizottsági 
tárgyalásokon is, de mindig találtak ki­
bújót, hogy az a plénum elé ne kerüljön.

Apponyi karácsonyi czikke megint rá 
irányította a közfigyelmet. A nyitrai és 
stomfai választásnak csúfolt szabadalma­
zott jogfosztások hatása alatt felajánlotta 
Apponyi gróf a fegyverszünetel egy fel­
tétel alatt: ha még a negyedik ülésszak­
ban napirendre tűzik a kúriai bíráskodás­
ról szóló javaslatot és ezzel kapcsolatban 
elfogadják az ő indítványait, melyeket a 
választások tisztaságának érdekében tett. 
Bánffy elutasította az általa annyira óhaj­
tott »treuga Dei«-nek feltételeit, de ma­
gasabb helyről vett intés következtében 
mégis megígért annyit, hogy még a nyári 
zünet előtt tárgyaltatni fogja a javaslatot 
Apponyi indítványaival együtt, melyekből 
azonban csak egy-két pontot hajlandó el­
fogadni.

így került végre huszonkét évi viszon­
tagság után, gyökeresen megváltozott for­
mában a ház plénuma elé a kúriai bi- 

maga a kúriai
megszüntetni a
Habár utóbbi

szokta befolyá-

ráskodásról szóló javaslat. Ma kezdi el a 
képviselőház az érdemleges tárgyalást.

Ismételten elmondottuk már minden­
kitől független véleményünket a kúriai 
bíráskodásról; der a javaslaton történi vál­
toztatások miatt ezúttal is kénytelenek 
vagyunk foglalkozni vele.

Nem ringatjuk magunkat abban a 
gyermekies hitben, hogy 
bíráskodás képes lenne 
választási visszaéléseket, 
időben még a kúriát is 
.,olni a kormány, mégis fel kell tételez­
nünk, hogy a mandátumok felett sokkal 
igazságosabban, sokkal nagyobb részre- 
hajlatlansággal és pártatlansággal fog Ítélni 
Magyarország legfőbb bírósága, mint Ítélt 
eddig a képviselőkből alkotott igazoló bi­
zottság. De ennek legfeljebb az lesz az 
eredménye, hogy a választások után meg­
semmisítenek 2—3 kormánypárti mandá­
tumot, — a választási visszaéléseket pe­
dig űzni fogják azontúl is, mint azelőtt. 
A Tarnócziaknak, Sulyovszkyaknak és 
Bartaloknak, akik lelketlenül rabolják el 
a polgárok legszentebb jogait, hajuk szála 
sem fog meggörbülni. Büntetlenül fogják 
folytatni a garázdálkodásaikat.

Még az Apponyi indítványában foglalt 
követelések sem lennének képesek meg­
szüntetni a visszaéléseket. Mindenesetre 
lenne valami eredményük. Oly hallatlanul, 
oly dúrván nem űzhetnék azokat, mint 
Nyitrán és Stomfán tették. De találnának 
ők módot kijátszani azokat a törvényes 
intézkedéseket.

A választási visszaéléseknek csak egy 
igazi gyökeres orvossága van, és ez a 
szavazás titkos módja. Ha azt akarják 

elérni, hogy drágán szerzett alkotmányos 
jogait mindenki háborítatlanul gyakorolja, 
ha azt akarják, hogy a választás igazán 
a népakarat nyilvánulása legyen, akkor 
nincs mit habozni, nincs mit tétovázni, 
tessék behozni a titkos szavazást. Csak­
hogy éppen ettől fél a liberális többség; 
mert jól tudják, hogy akkor mint az 
Isten haragja úgy söpörné el őket helye­
ikről a nép ítélete.

A kúriai bíráskodásról szóló javaslat­
nak két nagy hibája van. Oly nagy hiba 
mind a kettő, hogy le kell mondanunk a 
kúriai bíráskodás elvének megvalósításá­
ról, mintsem igy engedjük azt törvény­
könyvünkbe jutni.

Egyik az, hogy kimaradt abból Ap­
ponyi gróf indítványának érdemleges része. 
A választói jegyzék összeállítása nem le­
het párlkérdés. A törvény megmondja 
világosan, kinek van joga választani. 
Önkényesen kihagyogatni olyanokat, akik­
nek a törvény megadja ezt a jogosultsá­
got, vakmerő lábbal tiprása a törvénynek, 
mit büntetés nélkül hagyni nem szabad. 
Beszélhetnek annak a népnek törvény­
tiszteletről, mikor látja, hogy mit müvei­
nek az urak ott a községházán és me­
gyeházán. Jellemző a liberális többségre, 
hogy Apponyi javaslatának még az erre 
vonatkozó részét sem vették át csonki- 
tatlanul a bizottsági tárgyalásnál a tör­
vényjavaslatba. Kifejtettük már fentebb, 
hogy Apponyi javaslatai együttvéve sem 
lennének képesek biztosítani a választá­
sok tisztaságát. Mit használhatnak igy 
csonkán, megtizedelve?

Annál, ami kimaradt, sokkal nagyobb 
bajt okoz az, ami belekerült ebbe az el-

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA

Blaha Lujza életéből.
Blaháné, családi nevén Reindl Ludovika, 

színpadi leány-nevén Kölesi Lujza a gömörme- 
gyei Rimaszombatban született 1850. szeptem­
ber 8-án. Van róla több zűrzavaros szájhagyo­
mány. Az egyik szerint a szinésztársaság, a 
melyekkel szülői barangolták az akkor gyász- 
baborult Magyarországot: egy nyikorgó kordén 
Rimaszombatfelé igyekezett és egy falusi csárda 
udvarában pillantotta volna meg Blaha Lujza 
a napvilágot. De e meséknek csak annyi alap­
juk lehet, hogy édes anyja, nem is sejtve a be­
következő eseményt: útnak indulhatott, de a kö­
rülmények kényszerítő hatása alatt még idejé­
ben betért abba az alacsony, fazsindelyes, kis­
városi házacskába, melyet fent a Rimapartján 
Manczel József csizmadia mester lakott, a ki 
feleségével együtt magyar jószívűséggel fogadta 
és ápolgatta a vándorlásban elfáradt színész­
családot.

Blaha Lujza atyja Reindl Sándor a nagy­
váradi premontrei gyrnnáziumban elvégezvén 
tanulmányait 19 éves korában a hadseregbe lé­
pett. Nyíregyházán megismerkedett Ponti Luj­
zával, kit a szülők akarata ellenére nőül vett, 
miután a hadseregből kilépett. Blaha atyja 
1848/9-ben honvéd volt, ezután pedig Várai 
névvel színész lett, 1856-ban pedig a társulat­

tal Kassán lévén meghalt. Blaha anyja 1857-ben 
feleségül ment Kölesi Antal színházi festőhöz, 
a kinek szintén három gyermeke volt, de ked- 
vencze azért a kis Lujza lett. A család 1858-ban 
Győrött volt, a hol a nyolczéves Lujza az apá- 
czák kolostorába járt, de azért folyton ott for­
golódott a színpadon, a hol a színészek körül­
fogták és dédelgették.

Blaháné hét éves korában először Győrött 
lépett fel, később pedig nagyobb szerepben 
1863. okt. 13-án Rimaszombatban játszott. Vá- 
czi és budai szerepléseiről már az akkori kri­
tikák is elösmerőleg nyilatkoznak. Döntőleg ha­
tott pályájára szabadkai tartózkodása, a hol 
Sipos társulatának volt tagja. Itten megismer­
kedett a Lichtenstein dsidás ezred zenekarának 
karmesterével Blaha Jánossal, a ki a színházi 
karmester is lévén felismerte Kölesi Lujza te­
hetségét és a hol csak tehette, támogatta, ta­
nította. Kölesi Lujza élete addig nem volt valami 
fényes, sőt nagyon sok nehézséggel kellett küz­
denie s igy engedett Blaha János kérésének és 
nőül ment hozzá. Az ő nevét tette azután hall­
hatatlanná. Blaha minden erejét arra fordította, 
hogy feleségét jó énekesnővé képezze ki s 
csakugyan Blaha Lujza mind nagyobb sikereket 
aratott és őt valamint férjét elszcrződtelték a 
debreczeni társulathoz, a mely felváltva Debre- 
czenben és Nagyváradon játszott. Debreczen- 
ben csakhamar annyira megszerették, hogy ké­
résekkel és fenyegetésekkel bírták reá, hogy a 
nemzeti színházban való vendégszerepléséről 

lemondjon. Blaha János itt halt meg az 1869. 
évben.

Az 1871-ik esztendő tavaszán Nagyvára­
don működött a színtársulat, melynek Blaháné 
volt a gyöngye, A fővárosból minden héten ér­
keztek vendégek, a kik csak azért telték meg 
azt a nagy utat, hogy a debreczeni színtársu­
lat, különösen pedig a szép Blaháné művészi 
játékában gyönyörködjenek.

Egy alkalommal gróf Zichy Jenő is meg­
jelent a nagyváradi színkörben, hol a gyönyörű 
asszony friss kedvével, játékával, önállóságával 
és zengő énekével óriási hatást gyakorolt a 
pesti vendégekre. A felvonás után a gróf a 
színpadra ment s addig el nem távozott onnan, 
mig a szépasszony szavát nem adta, hogy 
a nemzeti színház meghívását elfogadja.

Néhány nap múlva Blaháné aláírta a szer­
ződést.

A debreczenieknek sokáig sírt utána a szi­
vük, de megnyugtatta őket az a tudat, hogy 
ezt a dallos csallogányt az Isten nem egy vá­
rosnak szánta, hanem egy egész országnak, egy 
egész nemzetnek.

így lelt Blaháné a nemzeti színház tagja, 
a hol a »Tündérlak Magyarországon« cziraü 
népszínműben lépett fel először óriási hatással. 
A bírálók csakhamar egyhangúlag belátták, 
hogy Blaháné igazi tere a népszínmű és azért 
óva intették a visszatérésre, a midőn a vig 
dalműben lépett fel több ízben, amikor szintén 
nagy sikereket aratott. Szigligeti népszinművei-
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torzított javaslatba. Még az első bizott­
sági tárgyalás alkalmával, bevettek u. i. 
ebbe a javaslatija 1‘erezel, akkor még 
államtitkár, indítványára három szakaszt, 
amelyek nagyon emlékeztetnek a német 
»Kanzel-paragraph«-ra. Nem vagyunk 
ini sem barátai annak, ha a szószéket 
korteseszközzé teszik, bár ma már Ma­
gyarországon sok helyt jogosult volna ez 
is, mert hisz a szabadkőműveseknek nyílt 
czéljuk betörni a templom szentélyébe. De 
ha elfogadják ezeket a becsempészett 
paragrafusokat, akkor törvény elé állíthat­
nak minden papot, aki csak meg is pró­
bálja latba vetni befolyását polgártársai 
előtt. Hisszük, hogy a törvényhozás józa­
nabb része megfogja akadályozni ezt a 
szólásszabadság ellen irányzott merényle­
tet. Nagyon rosszul állhat a szénája a 
szftbadelvüpártnak, ha ilyen kétségbeesett 
eszközökhöz fol ya mod i k.

Sokan vannak, akik ma sem hiszik, 
hogy a kormány komolyan törvényt akarna 
csinálni e javaslatból. Ami nem is egé­
szen lehetetlen.

A ma meginduló vitának legérdeke­
sebb pontja mindenesetre Apponyi beszé­
de leend. Kíváncsian várja az ország: 
vájjon hattyúdala lesz-e ez a felszóllalás, 
vagy egy újabb harczi riadó?

A Pol. Ért. a kabinetválságról.
A válsághírek a szabadelvű pártban az 

este élénk hangulatra adtak okot. A párt egy 
részének — a Pol. Ért. kalandos Ilire szerint 
— az a nézete, hogy S z a p á r y Gyula gróf 
az újon beállott helyzet ura, s hogy Szapáry a 
legrövidebb idő alatt Bécsbe hivatik ő Felsége 
elé. Érdekes mellékkörülmény, egy K hu e n~ 
H é d e r v á r y horvát bánról érkezett félhiva­
talos telegramul, a mely szerint a bán Zágrábba 
megérkezett és teljesen egészséges. Ezek a 
dolgok különösen a szabadelvű párt egy kisebb 
frakezióját irritálták s e csoport részéről több 
ízben felhangzott a tegnapi est folyamán az, 
hogy ha tényleg beáll az, hogy Szapáry Gyula 
és Khuen Héderváry bán lesznek a helyzet 
urai: ők a szabadelvű pártból kilépnek, miután 
e politikusok ellen nem egy ízben személyesen

exponálták magukat. Szapáry Gyula gr. csak 
ma este érkezik Taksonyból a fővárosba s az 
esetre, ha ő Felsége tényleg az ő tanácsára 
reflektálna, Szapáry Gyula gróf kijelentené, 
hogy BánfTy miniszterelnöknek a kvóta kérdé­
sében elfoglalt álláspontját a létező viszonyok 
közt s a szabadelvű pártban is uralkodó han- 

i gúlát alapján nem helyeselheti s az egész kie­
gyezési tárgyalást különösen a magyar kormány 
részéről elhamarkodottnak és kellő komolyság 
nélkül valónak jellemezné. A krízis eredménye 
még júniusban nyilvánvaló lesz —- ugyancsak 
a »Pol. Ert.« kalandos hire szerint.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A k ó p v i s o 1 ö li á z ülés e.
Május 28.

Elnök: Szilágyi Dezső.
Jegyzők: Schober Ernő, Per ez el Béni 

Hévizy János.
A kormány részéről jelen vannak: Bánffy 

Dezső br. miniszterelnök, Dániel Ernő, Lu­
kács László, E r d é 1 y Sándor, P e r c z e 1 
Dezső.

Elnök : Délelőtt 10 órakor nyitja meg az 
ülést.

Hitelesítették a múlt ülés jegyzőkönyvét.
Elnök: Bemutatja a beérkezeti irományoka t. 
Kiadják a bizottságoknak.
Következik a napirend:

a közigazgatási bíróságokról szóló törvényja­
vaslat harmadszori olvasása.

A Ház a törvényjavaslatot harmadszori ol­
vasásban is elfogadja.

Elnök: A törvényjavaslat harmadszori ol­
vasásban is elfogadtatván, alkotmányos tárgya­
lás és szives hozzájárulás végett áttétetik a fő­
rendiházhoz.

Következik:
az országos ellenőrző bizottság jelentése, 

melyet a Ház vita nélkül tudomásul vesz.
Következnek:

Helyiérdekű vasúinkról szóló engedélyezések.
Bethlen Balázs gróf előadása mellett a 

Ház vita nélkül elfogadja a viljevo-—kapelva— 
moskovcei, a szegszárd—báttaszéki, a komá- 
rom—dunaszerdahelyi és a nagyhalmágy—brádi 
gőzmozdonyu helyiérdekű vasutak engedélyezé­
séről szóló törvényjavaslatokat, melyeket áttesz­
nek tárgyalás és hozzájárulás végett a főrendi­
házhoz.

Következik a pénzügyi bizottság jelentése. 
A 770 foknál kisebb sűrűséggel bíró ás­

ványolajnak adómentes beszerzéséről szóló tör­
vényjavaslat tárgyalása.

A Ház vita nélkül elfogadja.
Következik a pénzügyi bizottság jelentése.
4 Iliiméi és magyar-horvát tengerparti 

kői mányzoi uj palota építési költségeinek fe­
dezéséről szóló törvényjavaslat.

Neményi Ambrus előadó: Elfogadásra 
ajánlja a törvényjavaslatot azzal a megjegyzés­
sel, hogy a bizottság óhajtandónak tartja,° hogy 
az állami építkezések költségvetései azzal az 
alapossággal készüljenek, mely a fulladásokat 
lehetőleg kizárja.

A Ház a törvényjavaslatot elfogadja, 
i Következik végül:

,,/! Budapest székes főváros állal felve­
endő kölcsönök bélyeg- és adómentességéről" 
szóló törvényjavaslat, melyet a Ház Neményi 
Ambrus előadása mellett elfogad.

Elnök: A mai napirend ki van merítve; 
javaslom, hogy a holnapi napirendre tűzessék 
ki a kúriai bíráskodásról szóló törvényjavaslat 
s kapcsolatban Apponyi Albert gr. képvi- 

ánya az országgyűlési képviselő vá- 
eletti bíráskodásról szóló törvényja- 

.icgészitése tárgyában. Ezeket azonban 
111 -ogja előzni a ma elfogadott törvényjavas­
latok harmadszori olvasása. Elfogadja a Ház? 
(El!) Az ülést bezárom.

Ülés vége d. e. 11. órakor.

A debreczeni rom. kath. fögymnázium.
— Közgyűlési határozat. —

Nagyvárad, 1896. május 28.

A debreczeni római katholikus hitközség, 
élén dr. Wolafka Nándor kisprépost, választott 
püspökkel egy vallásos és hazafias intézet lét­
rehozásán buzgolkodik Hajdumegye székhelyén. 
A kegyesrendi atyák négy osztályos algymná- 
ziumát nyolcz osztályos főgymnáziummá akar­
ják alakítani, mert érzik, évek óla tapasz­
talják, hogy Debreczen város nagyszámú inte- 
ligens lakosságának kevés csupán egy fő­
gymnázium, de körülbelül 8.000 ezer főre rugó 
katholikusai jogosan tarthatnak igényt egy ka­
tholikus főgymnáziumra is.

Sok fáradozással és nagy áldozatokkal buz- 
golkodnak a katholikusok tervük kivitelén.

Megnyerték már ügyüknek egyházmegyéjük 
bibornok püspökét, dr. Schlauch Lőrincz Ö 
Eminencziáját, a ki megígérte, hogy tetemes 
anyagi áldozattal járul hozzá a főgymnázium 
költségeihez.

Abban a jogos reményben hogy Debreczen 
város sem tagadja meg hozzájárulását a czél

nek, különösen pedig »A falu rosszá«-nak Fi­
nnin Rózsiját úgy szólván ő teremtette meg.

Az 1875-ik esztendőben Blaháné az újon­
nan épült népszínház tagja lett. Ugyanezen idő­
ben lépett másodszor nőül Soldos " Sándorhoz, 
a ki azt akarta, hogy hagyja el a szinpadott. 
INégy ovi házasság után elváltak egymástól.

A népszínházban »A falu rosszát« csakha­
mar követték a »Toloncz« és a »Kintornás csa­
lád«, a inelyekben Blaháné meg kezdte azon 
óriási sikerek sorát, a melyeket egész művészi 
pályáján aratott. De nemcsak a népszínműben, 
hanem az akkor felszínre került operettekben 
is páratlan hatást ért el. Az operettekben ara­
tott sikerei lassankint elvonták a közönséget a 
német színházaktól. Ekkor már a külföldön is 
isméitek nevet. A bécsiek nem is nyugodtak 
mig nem láthatták. A »Koldus deák «-ban lé­
pett fel és a »Presse« ezeket irta róla: 

»Párisig kell utaznunk, hogy Blahánénak 
mint operett-énekesnőnek párját találjuk. Az is 
igaz, hogy mint magyar népszínmű-énekesnőnek 
Pánson túl sem találjuk páfját.«
iái« ,.’!allAnó 1HKl-benférjhez ment báró Splény 
Ödönhöz, a kivel Gyöngyösön egy jótékonvczélu 
hangversenyen ismerkedett meg.

Az 1884-ik évben Blaháné átment a vár- 
fmn.(aZh°Z’ a(holJazo,nban uj darabokhoz nem 
jutott s így regi darabokban kelleti tehetségét 
érvényesítenie.

Ezen időben tűnt fel csak igazán az, a mit

Jókai is ír, hogy Blaháné művészete legna­
gyobb a drámai részletekben.

Különösen nagy hatást ért el dalaival. A 
mi bécsi szomszédjaink, a kik mindenkor sze­
rencsétleneknek érzik magukat, ha valamit nem 
szidhatnak össze, a mi magyar: nem találtak 
elég szép szavakat elragadtatásuk kifejezésére 
s bécsi fellépésekor azt írták róla, hogy még a 
szeme is énekel.

Jauner, a bécsi színigazgató eget-földet 
ígért neki, ha Bécsbe megy. S mikor a mű­
vésznő tréfásan kérdezte tőle, hogy hát melyik 
színházba akarná fölléptetni, a német színigaz­
gató csodálkozva válaszolta:
c,. “ welch em Theater ? Wir bauen über 
éne em Theater!

Az sem kisebb jele az elragadtatásnak, mi­
kor a párisi »Figaró« színházi kritikusa my 
szólt hozzá: j

— Szép asszonyom, jöjjön ki Párisba és 
tanítsa meg a franczia színésznőket, hogyan kell 1 
franczia operettel játszani . . .

Érdekes, hogy hogyan teremti meg Blaha 
Lujza remek alakításait. Szerepeit Szorgalma­
san megtanulja és pontosan megjelenik a pró­
bakőn, a melyeken játékává! sokszor magával 
ragadja a többieket. Ezen kívül nagyon figyel­
mesen tanulmányozza az életet.

Mikor Abonyi Lajostól a Buzi Zsófi sze­
repét megkapta, nagy lelkesedéssel kezdte ta­
nulmányozni és minél jobban behatott a sze­

repbe, annál élénkebben emelkedett ki emlé­
kéből egy ilyen Buzi Zsófi-féle alak, a milyen­
nel mintha találkozott volna az életben.

Es megvillant emlékezetében egy csárda 
jelenet, melynek kis leánykorában szem és fül- 
tanuja volt.

Mikor ugyanis még a vándor színészet ke­
serű kenyerét ette : öt-hat éves korában szüle­
ivel egy rozoga kordén az Alföldön bolyongott. 
Hideg őszi szél zúgott végig a végtelen rónasá- 
gon és szakadatlanul csurgóit az eső. A vándor 
színész csapat éjfélre a horgasi csárdához ért. 
Fáradtan és a sártól csatakosan léplek be a 
csárdába, hogy éjszakára szállási kérjenek.

A csárdás egy tagbaszakadt alföldi ember, 
nem a legnyájasabban fogadta őket s csak 
hozszu rimán kodás után engedte meg, hogy a 
nagy ivóban meghálhatnak.

Lujzát a boglya-kemencze mellé fektették, 
de előbb jól jól bepólyázták kendőbp, hogy ki­
csi dermedt tagjait meg ne vegye az Isten hi­
dege. Aztán lefeküdtek.

Alig hunyták le a szemüket, mikor oda- 
künn a kutyák erősen csaholni kezdtek s kur­
jongató legények dörömböllek az ajtón.

A kis Lujza ijedten riadt föl álmából és 
remegve hallgatta, a mint a legények ki­
áltják :

— Csárdás gazda, kinyissa kend az ajtót, 
mert betörjük :

Ebben a pillanatban nagy recsegéssel be-
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kiviteléhez bizalommal fordult a hitközség a 
törvényhatósághoz. Debreczen város törvényha­
tósági bizottsága tavaszi közgyűlésének máso­
dik napján, tegnap foglalkozott a kéréssel, s 
elhatározta, hogy a katholikus főgymnázium költ­
ségeihez hozzájárul.

A közgyűlés ide vonatkozó részéről átvesz- 
szük szószerirt a »Debreczeni Reggeli Újság« 
referádáját, hogy egy pár szerény szót szóljunk 
a dologhoz.

Az erre vonatkozó rész következő:
»A debreczeni r. kath. egyházközség elöl­

járósága 100.000 írt hozzájárulásért folyamo­
dott a kegyesrendi algymnázium nyolczosztá- 
lyuvá kiegészítésével járó építkezés költsé­
geihez.

A tanács javaslata a következőkre ala­
pítja az adomány megszavazását: Ad a város
1.850,000 drb. téglát, 80.000 drb. cserepet, 
60.000 frt készpénzt, mely utóbbi 10 év alatt 
egyenlő 6000 frtos részletekben kamat nélkül 
a költségvetésbe felvéve, adassék meg. Továbbá 
mondassák ki, hogy a város adománya csak az | 
eddig meglevő alapítványok megadása esetén > 
bír érvénynyel s végül a város részéről bizo­
nyos b e f o 1 y á s b i z t o s i t t a s s é k.

Ezen irányelvek szemelött tartásával ala­
pitó levél lenne kidolgozandó, mely jóváhagyás 
végett a közgyűlés elé terjesztve elfogadása ese­
tén lenne a kormányhatósági megerősítés kiké­
rendő. — A tanács javaslatát a közgyűlés egész 
terjedelmében egyhangúlag és lelkesedéssel el­
fogadta.«

Csak elismeréssel szólhatunk a közgyűlés 
határozatáról, melylyel olyan készséggel meg­
adja a kért segélyt.

De a határozat egy kitételét s az adomány 
— úgy látszik — egy lényeges föltételét nem 
hagyhatjuk sző nélkül.

Nem értjük annak az okát, hogy miért 
akar Debreczen várossá »bizonyos befolyást« 
kikötni magának egy katholikus főgimnázium­
mal szemben. Nem értjük azt, hogy mi lehet 
az a kikötött befolyás?!

Talán a tanárok kinevezésénél akarja a 
város befolyását biztosítani, vagy az oktatás 
szellemét kívánja ellenőrizni?!

Ugyan mi értelme van mind a kettőnek, 
ugyan van-e szükség egyikre is?!

Annál kevésbbé értjük és helyeselhetjük 
ezt a kikötést, mert élénk emlékezetünkben van, 
hogy nem sokkal ezelőtt Debreczen város 1.000.000 
forintot szavazott meg a Debreczenben létesí­
tendő református egyetem költségeire a nélkül, 
hogy magának a legcsekélyebb befolyás bizto­
sítását is kikötni akarta volna.

A gyermekek ünnepe.
— Az iskolások majálisa. —

Nagyváradnak egy idő óta bőven kijut az 
ünnepségekből. Minden évben egy pár na- 
gyobbszabásu ünnepély zajlik le nálunk. Csak 
természetes, hogy mikor nemcsak minekünk 
van alkalmunk nagyobbszabásu ünneplésre, mi­
kor az egész ország zajos az örömtől, a gyermekek 
is részt vesznek a vigadásban, a lelkesedésben.

A nagyváradi iskolák millenniumi ünnepé­
lye tegnap lélekemelő, impozáns volt. Az ünne­
pélyen Nagyvárad város előkelő közönsége, 
szine-java jelent meg, hogy részt vegyen a ki­
csinyek örömében. Nagyban emelte az ünne­
pélyt dr. Schlauch Lőrincz bibornok meg­
jelenése.

Már az ünnepély lélekemelő mozzanattal 
vette kezdetét. Az iskolacsoportok lerakták ko­
szorúikat a dicső király: Szent-László szobrára.

Az ünnepély többi része is. köszönet érte 
a rendezés körül fáradozóknak, nagyszerű volt.

! Olyan szingazdag képet még alig látott Nagy- I 
’ várad, mint tegnap a Sporttéren. A kicsinyek I 

öröme, boldogsága magával ragadta a kö­
zönséget.

A szép ünnepély lefolyását a következők­
ben adjuk:

A Szent-László-téren.
Alig ütötte el a délutáni kettőt az irány­

adóul kijelölt őrtorony órája, már nagy közön­
ség gyülekezett a Szent-László-térre, hogy gyö­
nyörködjék az ünneplő iskolás gyermekek fel­
vonulásában.

Egyenkint érkeztek, pontos időben a ked­
ves apróságok, lobogókkal a következő sorrend­
ben: az olaszi elemi r. kath. az újvárosi elemi: 
r. kath. a katonavárosi el. r. kath. s az orth. 
izr. polgári és elemi iskola, az ág. ev. el. isk., 
a váraljai közs. fi és leány elemi, az ujv. közs. 
leány, az ujv. közs. fiú, az olaszi közs. leány, 
az el. közs. fiú, közs. polg. és keresk. leány és 
a közs. polg. fiúiskola növendékei lobogókkal 
és az iskolai-csoportot jelző-táblákkal.

A sorakozást az olaszi r. kath. elemi is­
kola kezdte meg a Szent-László-tér déli olda­
lán. Kert-utcza irányában foglalván helyett s 
közvetlen mellettük sorakoztak, érkezési sor­
rendben, körben a Szent-László-szobor körül, a 
többi iskolák.

A közönség az iskolás növendékek mögött 
foglalt állást s belül a szobor körül üresen 
maradt térségen a rendezőség,, a hírlapírók 
az iskolaszék tagjai csoportosultak.

Három órakor vette kezdetét az ünnepély.
A polgári fiúiskola növendékei, Belez- 

nay Antal vezetése alatt rázendítettek a »Ki- 
rály-hymnust.« Az ének alatt, kivéve az orth. 
izr. iskolákat, az összes iskola-csoportok letet­
ték koszorúikat a Szent király Nagyvárad ala­
pítója szobrára. A koszorúkat sorrendben 3—3 
növendék helyezte el Szent-László király szo­
bor alapzatára.

A kivonulás.
A gyermekek kivonulása következvén a ma­

jális színhelyére, a közönségei izgalomba hoz­
ták a keletfelől sötéten rohanó fellegek, csak a 
rendezőséget és a tanítókat nem ejtette aggo­
dalomba a fenyegető vihar.

Víg dallal, egyes csoportok előtt czigány 
bandával megindult az apró emberekből álló 
»ármádia» a Sportlére. Vége-hossza alig volta 
menetnek. Mire a menet elejét már rendbe ál­
lították a Sporttéren, a menetet befejező »felső« 
leányok és a közs. polgári fiú iskola növendé­
kei még Kert-utcza elején lépdeltek.

A Sporttéren.
A négyes sorokban vonuló tanulók fél 4 

órára érkeztek meg mindannyian a mulatság 
színhelyére. A rendezők ügyessége úgy el ren­
dezte a Sport-téren a közel 4000 gyermeket, 
hogy az egyes csoportok kényelmes helyet ta­
láltak s a közönség könnyen áttekinthette az 
egyes gyermek népségei.

A közönség a Sporttér körüli partot fog­
lalta el.

A Sport-térre érkezéskor a menetel a Sport- 
pavillon emeletén elhelyezett katonazene fo­
gadta s az egész ünnepély alatt a lövölde mo­
zsár ágyúi szóllak. Közben léggömböket eresz­
tettek fel

A pavilion előtt, a községi polgári fiú is­
kola, B e 1 e z n a y Antal vezetése mellett a 
»Hymnus« két strófáját énekelte el; majd a 
pavilion elé sorakoztak az iskolák tanulói.

Sipos Orban kir. tanfelügyelő egy emel­
vényről szép beszédet intézett az iskolás nö­
vendékekhez. Hazaszeretetre, erkölcsre, szorga­
lomra buzdította őket. A szép beszédet nem­
csak az iskolák növendékei, de a közönség is 
zajosan megéljenezte.

A beszéd végeztével K o r d a Boris polg. 
iskolai növendék szép csokrot nyújtott át a kir. 
tanfelügyelőnek.

A tornaverseny.
A legérdekesebb volt ezután a verseny 

futás, melyben majdnem minden iskolacso­
port kijelölt növendékei részt vettek.

Futó volt elég, de a dijakat az osztály

dőlt a csárdaajtó s marezona legények léptek 
be a nagy ivóba. Nem törődtek az ott pihenő 
színészekkel, a fokossal egyre ütötték az asztalt 
s igy parancsoltak a csárdásdára :

— Száz ilcze bort, száz szál gyertyát !
Az egyik körülnézett:
— Hát a Zsófi hol van? Ide küldje kend, 

mert nóta lesz ma, meg táncz !
A kis Lujza pedig sírva szaladt az anyjá­

hoz és szepegve hallgatta mindezt egy ideig. 
Csak mikor a csapiáros leánya előkerült s hol 
dalolt, hol meg tánczolt a betyárokkal : akkor 
csöndesült le és olyan élesen figyelte meg, a mit 
látott, hogy máig sem ment ki az emlékéből.

Mennyi nélkülözésnek, szenvedésnek, mennyi 
tapsnak, dicsőségnek, tanulásnak és küzdelem­
nek kellett elmúlnia, inig a kis Kölesi Lujzából 
Blaháné lett s inig a horgasi csárda pókhálós 
gerendái alól a népszínház aranyos szuffitái 
alá ért !

Blahánének aranyos kedélyéről, jóságos 
szivéről és tősgyökeres magyarosságáról, azon­
ban leginkább tanúskodnak azok az epizódok, 
a melyekből egy néhányat közlünk.

♦♦

Néhány év elegendő 
magyar nóta hangzik, 
»a nemzet csalogányát« 
mindenki lássa, ha szeré

(I lett az ország lej 

*
volt, hogy a merre a 

mindenütt ismerjék 
s divattá vált, hogy 
ejtheti.

hírnevesebb művész­

nője »a nemzet csalogánya« népdalaival, me­
lyeket több érzéssel, hévvel, kifejezéssel nem 
énekelt senki ő előtte.

Hírneve eljutott a királyi családba is, a 
melynek majdnem valamennyi tagja megnézte 
és elragadtatással csodálta művészetét.

Gróf Andrássy Gyulának egy cercle alkal­
mával, több országos képviselő jelenlétében 
ezeket mondotta a király Blahánéról.

_  Tegnap megint megnéztem Blahánét. 
Köszönöm, hogy felhívta reá a figyelmemet, 
mondhatom: egy csodálatos művésznő, egy va­
lóságos tündér, a milyenről csak álmodni le­
het. Első a művészetben, első a bájban.

— És első, Felség, a magyarságban — 
tette hozzá Andrássy.

Beszélik, hogy mikor a walesi herczeg 
Budapesten időzött, fényes kíséretével megjelent 
a népszínházban, hogy Blahánénak egyik »piros 
csizmás« szerepét végig nézze.

A magas vendég az előadás végéig ott 
maradt s le nem vette a szemét a színpadról.

Egy-egy dalt a páholyból kihajolva hall­
gatta, majd lelkesen tapsolt, hogy megismé­
teljék.

A halalmas trónörökös el volt ragadtatva 
s felvonás közben gróf Károlyi István kíséreté­
ben lement a színpadra, hogy Blahánét szemé­

lyesen is megismerje és átadja neki a magával 
hozott virágbokrétát.

A színpadon nagy sürgés forgás támadt s 
keresték Blahánét.

És mikor a piros csizmás Török ’ Zsófi 
asszony, a színfalak mögül elő bujt: az angol 
trónörökös egyenesen hozzálépett s kezet akart 
neki csókolni.

A művésznő azonban elkapta a kezét s 
térfásan szólt:

— Nix dájcs, Majesztét!
És oda nyújtotta a herczegnek rózsapiros 

orczáját.
A trónörökös pedig megcsókolta és ezek­

kel a szavakkal búcsúzott el tőle:
— A mai estét sohasem felejtem el!

» * *
A vallásosság és Isten akaratában való 

megnyugvás egyik ragyogó tulajdonsága Blahá­
nénak. Életében számtalanszor bebizonyította 
már, hogy a vallás nem ellenkezik a színpad­
dal s a színész sem tagadhatja meg azt.

— Az Istenben való rendíthetetlen hitem, 
I mondja maga a színésznő — adott nekem 
j erőt az élet keserves küzdelmei közt, szen­

vedéseimben és boldogságomban soha sem 
feledkeztem Istenemről.

Sokszor az egész Miatyánkot elmondja a 
kuliszszák mögött s mielőtt kilép a színpadra, 
háromszor keresztet vet magára.
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szer in tbeosztott futók közül a három 
első nyerte. Értékes iskolaszerek, Íróeszközök, 
játékok s tokban millenniumi koronák képezték 
a dijakat; s boldog volt az a növendék 
aki büszkén elvihetett egy-egy nyereménytár­
gyat.

A versenynél győztesek lettek.

1. verseny.

iskola, majd a közs. leányiskola, végül az orth. 
polg. fiú iskola növendékei hazafias dalokat 
énekeltek.

Igaz örömére szolgált, a jelenvoltaknak s 
nagy tetszést aratott a közs. polgári leányis­
kola huszonnégy növendékének »Magyar táncza.« 

i A magyar ruhába öltözött leánykák csörgő női 
i sarkantyúval lejtettek a pódiumon s végül za- 
i jós tapsban részesültek.

Életűi első osztály:
I. dij. Pál Sándor újvárosi r. kath. iskola.
II. dij. Beke Sándor ujv. közs. isk.
III. dij. Gazdag István v.-vel. közs. isk.

II. versen y.
Elemi második osztály :

I. dij. Deutsch Zsigmond orth. izr.
II. dij. Trombitás Károly olaszi közs.
III. dij. Kotlacsek Jenő ujv. r. kath.

III. verseny.
Elemi harmadik osztály.

I. dij Kállay Pál olaszi közs.
II. dij Ábrám István ujv. közs.
III. dij Nagy József ujv. r. kath.

IV. verseny.
Elemi negyedik osztály.

I. dij. Fischer Menyhért vei. közs.
II. dij. Klein Márton ujv. közs.
III. dij. Phán János ujv. közs.

V. verseny.
Polgári iskola első osztály.

I. dij. Grünberger Dezső községi polg. isk.
II. dij. Nagy Viktor közs. polg. isk.
III. dij. Sonnenfeld Ignácz orth. izr. p. iskola.

VI. verseny.
Polgári iskola második osztály.

I. dij. Tanay Károly köz», p. isk.
II. dij. Balogh Gyula közs. p. isk.
III. dij. Ungerleider Mihály közs. polg. iskola.
Ezenkívül Millye Lajos közs. p. isk. növendék 

körülbelül szinte egyidejűleg érkezett a harmadikkal 
» kapott jutalmat.

VII. verseny.
PolgáH iskola harmadik osztály.

I. dij. Pásztor Lajos közs. p. isk.
II. dij. Rotlensteiner Zoltán közs. p. isk, 
Hl. dij. Demetrovics Zsigmond közs. p. isk.
IV. dij. Ehrmann Mór közs. p. isk.

VIII. verseny.
Polgári iskola negyedik osztály.

I. dij. Rosenfeld Herman orth. izr. p. isk.
II. dij. Grosz Arnold orth. izr. p. isk.
III. dij. Pozsonyi Jenő közs. p. isk. ?
IV. dij. Rostnbaum Jakab közs. p. isk.
Igen érdekes volt ezután a z s á k f u t á s két 

turban. Az első versenynél győztek:
I. dij. Rosenbaum Jakab közs. p. isk. IV. oszt.
II. dij. Pozsonyi Jenő közs. p. isk. IV. oszt.
III. dij. Sipos Jenő orth. p. isk. IV. oszt.
A második versenynél:
I. dij. Siliga Ferencz közs. p. isk. IV. oszt.
II. dij. Rosenfeld Béla közs. p. isk. IV. oszt.
III. dij. Lipcsey Jenő közs. p. isk. IV. oszt.

A bibornok megérkezése.
A versenyt épen befejezték, mikor jelezték 

a rendezők, hogy dr. Schlauch Lőrincz 
bibornok megérkezett a gyermekek ünnepélyére. 
A bíboros egyháznagyot a bejáratnál S a 1 Fe­
rencz polgármester, M e z e y Mihály rend. biz. 
elnök, dr. Sipos Árpád iskolaszéki elnök és 
előkelő közönség fogadta.

A pavilion előtt az összes tanulók nevében 
K o r d a Boris polg. leányiskolái növendék üd­
vözölte ő Eminencziáját s gyönyörű csokrot 
nyújtott át tiszteletök jeléül.

A bíboros ezután helyet foglalt az emel­
vény melleit, melyen előbb a közs. polgári fin

Az ünnepély zajában kifáradt »apróságok« 
ezután kedvük szerint játszadoztak, közben a 
rendezőség friss virslivel s a Fuszek-czég által 

i szállított pompás ropogós sós kalácsokkal, kif- 
I ükkel, no meg egy kicsike borocskával megven- 
' dégelte a négyezer iskolálás növendéket.

A közs. polgári leányiskola növendékei és 
■ a tanári kar a lövölde helyiségében asztalhoz 
i ültek s lakomáztak. Megjeleni a lövöldébe R i- 
j toók Zsigmond táblai elnök,akitMezey Mihály, 
í majd Rechtné Bauer Zsófia üdvözöltek.

A jó czigányzene azonban nem sokára 
i tánczra pendítette a vidám csapatot s olyan 
I mulatságot rendeztek, hogy sok bálrendezőség 
I fele jókedvvel is busásan beérné.

A bibornok pedig utrakelt a kicsinyek közzé 
i a Sport-téren s a hol elhaladt, az ártatlanok 
i éljen-riadala fogadta. Meg-megállott az egyes 
i csoportoknál, jóleső kedvteléssel nézte a kicsi- 
j nyék örömét, játékát. Boldog volt az a csepp- 
, ség, akinek jóságosán inegsimogatta az arczáts 
; megkérdezte nevét.

A körút végével örömét fejezte ki ő Erni- 
| nencziája Sál Ferencznek s a rendező-bizottság
! elnökének: Mezey Mihálynak a szépen sikerült 
j ünnepély s a rend felett és palotájába ko- 
l csizott.

Az ünnepély pedig folyt tovább, derült jó- 
I kedvvel. Este 7 óra után zene szóval az iskola- 
! csoportok hazavonultak, de az előkelő közönség 
! későig mulatott a lövölde helyiségében. Jó ke- 
, délyü nyári mulatságot csaptak, mely belenyúlt 
I az éjszakába.

TÁJÉKOZTATÓ.
Május 31. Az ezredéves évforduló ünneplése a 

nagyváradi jogakadémián.
Junius 1. Az orvosegylet szakülése a Püspök­

fürdőben.
» 1. A vármegyei közigazgatási bizottságá­

nak ülése d. u. 3 órakor.
» 8. Koronázási évforduló.
» 8. A koronázási évforduló és törvényha­

tósági bandériumok felvonulása.
» 19. A nagyvárad-belényes-vaskóhi vasút

: részvénytársaság közgyűlése d. u. 3 óra-
; kor a vármegyeház kistermében.
(Julius 1. Aradi mérnökök és építészek útja 
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! ÚJDONSÁGOK.
* A pápa mint békebiró. Haiti és San- 

I Domingo köztársaságok kormányai a fenforgó 
I határvillongások dolgában felkérték a pápát, 
i hogy szolgáltasson igazságot köztük. A két kor­

mány elküldte delegátusait Rómába, a kiket a 
pápa külön kihallgatáson fogadott és egyelőre 
tudomásul vette a delegátusok állal adott fel­
világosításokat.

* Mária Terézia főherczegnő, mint ápoló- 
| nő. A Vaterland azt Írja, hogy Mária Terézia

főherczegnő, Károly Lajos főherczeg özvegye, 
férje halala daczara tovább is Bécsben fog ma­
radni és minden odaadását és gondosságát Fe­
rencz Ferdinand főherczeg ápolására fogja for­
dítani. A főherczeg egy darabig Schönbrunnban 
lesz s aztán, ha az idő jobbra fordul, a Cseh­
országban levő konopiszti kastélyába fog köl­
tözködni, ahonnan a nyár közepén valószínűleg 
Karintiába megy. A főherczeg most jól van s 
azok a hírek, amelyek állapotáról az utóbbi 
időben elterjedtek, valótlanok. Biztosan remél­
hető, hogy a főherczeg nemsokára fel fog gyó­
gyulni.

* Tisza Kálmán Nagyváradon. Nagyvá­
rad város országgyűlési képviselője, Tisza Kál­
mán a szabadelvű párt választmánya által ki­
tűzött napon, június 24-én este a Budapest felől

jövő gyorsvonattal Nagyváradra érkezik, hogy 
25-ikén beszámoló beszédet tartson választói 
előtt. A képviselő levelét, melyben érkezését 
bejelenti: a tegnap délután 5 órakor tartott 

: választmányi ülésen jelentette be Hlatky Endre 
pártelnök. A választmány elhatározta, hogy 

I Tisza Kálmánt az állomásnál ünnepélyesen fo- 
' gadja, 24-én este tiszteletére társas vacsorát 
; hiv egybe, 25-én délben 1 órakor pedig ban- 
■ keltet rendez. A beszámoló beszédei 25-én dél- 
; előtt 11 órakor tartja Tisza Kálmán a »Fekete 
| Sas« szállodában.

* Agliardi Moszkvában. Az Osservatore
• Romano jelenti: Agliardi nunczius az orosz 
‘ kormány külön kívánságára Becsből egy nappal 
: előbb utazott Moszkvába, mint szándékában 
, volt, hogy résztvegyen az udvari ebéden, melyre
• az orosz cár a pápa képviselőjét meghívta, és 
i mely egy nappal előbb lesz, mint a többi nagy­

követ tiszteletére adandó ebéd. A lap hozzá­
teszi. hogy Agliardit a határon a kormány kü­
lön küldöttje fogadta s ennek kíséretében érke-

i zett Moszkvába, a hol a kormánynak egy má- 
j sik képviselője és számos egyházi és katonai 
j méltóság fogadta. — A Stefáni-ügynökségnek 
i jelentik Moszkvából, hogy Agliardi tiszteletére 
; tegnap ebéd volt.

* Eljegyzés. Ö r 1 e y Kálmán Köröslársu- 
lati alelnök és neje Mis kolczy Irma szép 
és magas műveltségű leányát Őrié y Irmát a

‘ napokban jegyezte el K o r b u l y István arad- 
I megyei nagy birtokos fia K o r b u 1 y Lajos.

* Ujmisés pap. Paul Ernő váczegyházme- 
gyei áldozó pap vasárnap mutatta be első szent­
mise áldozatát Óbarson a Mindenhatónak. Az 
ujmisés papot Váray János plébános vezette az 
oltárhoz. Mise után Paul Ernő megáldotta a 
helybeli és a vidékről nagy számmal Óbarsra 
jövő híveket, délben pedig rokonait és ismerő­
seit megvendégelte.

* Jótékony grófnő. A vallás- és közokta­
tás ügyi miniszter gróf Wenckheim Frigyesné­
nek, a ki Lébény-Szent-Miklóson 8000 forint 
költséggel kisdedovodát épitletett s az évi 800 
frtnyi fenntartási költséget is sajátjából fedezi; 
őszinte elismerését és köszönetét nyilvánította.

* Öngyilkossági kísérlet. Tegnap délelőtt 
i fél 11 órakor a Rimanóczy-gőzfürdő fodrászá­

nak felesége Hand Mariska ki akarta magát 
végezni, s ebből a czélból elvágta a nyakát. 
Az esetről azonnal értesítették a rendőrséget, 
a honnan Mandel rendőrbiztos sietett a hely­
színre, dr. Edelmann orvossal. Hand Mariskát 
akkor már ápolás alatt találták és beszállítot­
ták a biharmegyei közkórházba. Sérülése nem 
élet veszély es. Tettének oka ismeretlen.

* Tolna vármegye monographiája. Tolna 
vármegye közönsége 1885-ben elhatározván, 
hogy a honalapitás ezredik évfordulójának em­
lékére megiratja a vármegye monographiáját, e

' határozatának végrehajtására dr. Kammerer 
’ Ernő országgyűlési képviselőt és kormánybiztost 
; továbbá Wosinszky Mór esperes-plébánost kérte 
, fel. A mii megírását akként osztották fel egy- 
1 más között, hogy az első részt, »Tolna vármegye 
I az őskorszaktól a honfoglalásig« Wosinszky
■ Mór, — a másodikat pedig »Tolna vármegye
■ a honfoglalástól az uj korig« dr. Kammerer 
I Ernő vállalta magára. Tolna vármegye alispánja 
' átiratban értesíti erről Biharvármegye ésNagy- 
i várad város törvényhatóságát, azzal a kéréssel, 
i hogy hívják fel rá a közönség figyelmét.

* Aranyniisés plébános. Az asszony vásárai 
i róm. kath. hitközség f. hó 26-án — mint már 
j röviden említettük — ritka szép ünnepet ült. 
j Szeretett lelkipásztora Velkey J. Dénes a jászó- 
' vári premontrei kanonok rend tagja az Urnák 
| nagy kegyelméből betöltvén áldozó papságának

: templomot zsúfolásig megtöltött híveinek és a 
i közeli plébániákról idesereglett híveknek jelen- 
’ létében. Szent mise közben az evangélium után 

Kaczvinszky Sándor kerületi esperes s a jubi­
lánsnak egykori tanítványa, mondott nagyba-
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tásu remek szent beszédet, kiemelve az ünne- 1 
neltnek érdemeit, melyeket mint tanár és mint I 
lelkipásztor szerzett. Asszonyvásárán eltöltött 
40 éves lelkipásztori működését minden szónál 
ékesebben hirdetik alkotásai: a csinos uj tem- ' 
iilom. a részben ujjú alakított plébániai lakás, 
a most épülő szép iskola a hitközségét szerető 
és annak ügyét szivén hordó lelkipásztori gon­
doskodásnak élő bizonyságai. Szent mise után 
a jubiláns paptársait és híveit megáldotta. 
Kellemes meglepetésül szolgált és a könnyezé- 
sig meghatotta az agg lelki pásztort főmagasságu 
bíboros-püspökünk figyelme, ki méltányolva 
érdemeit, őt szt.-széki ülnökké nevezte ki. A 
kinevezési okmányt szép beszéd kíséretében 
Kaczvinszky Sándor esperes nyújtotta át. 
Az ünnepélyt lakoma fejezte be, hol a jelenvol­
tak szívből kívánták a jubilánsnak: ad multos 
annos! Nagyon feltűnő volt, hogy a rendbő1, í 
melynek az érdemes plébános majdnem leg- • 
idősebb tagja, a szép ünnepélyen senki nem ■ 
volt jelen. ;

* Zászlószentelés. Szép ünnepély volt Ten- ; 
kén e hó 25-én. Az oltani dalkör díszes zöld 
selyem zászlaját avatták fel nagy ünnepségek- , 
kel kapcsolatosan. Az ünnepség a római-katho- | 
likus templomban kezdődött, a hol a környék 
intelligencziájának jelenlétében Lindenmayer . 
czimzetes kanonok, tenkei espers-plébános a 
a zászlószentelési szertartás végezte után szép ■ 
beszédet intézett a dalkörhöz. A templom- • 
ból hosszú kocsisoron a tenkei fürdőbe vonult j 
a közönség, a hol a szépen feldíszített fürdő­
udvaron a zászlószegeket verték be, melyet 
megelőzőleg Bernáth református lelkész mon­
dott szép beszédeit. Szabó Rózsika urhölgy a 
koszorús lányok nevében szép ezüst koszorút 
tett a zászlóra. — Az ünnepélyt Leidenmayer 
kanonok szellemes beszéde zárta be. A zászló 
anyai tisztet Barabássy Sándorné született 
Sebess Mária úrnő végezte. Este táncz volt.

* Megtámadott végrehajtó. Nemiró József 
végrehajtó az esteli órákban a városligeten ke­
resztül hazafelé indult, a midőn valaki hirtelen 
megtámadta és egy fokossal úgy ütötte meg, { 
hogy ájultan rogyott össze. Az ismeretlen érin­
tetlenül hagyta a megtámadott végrehajtó órá­
ját és a nála levő pénzt és igy valószínű, hogy 
valaki bosszúból támadta meg.

* Anyakönyvi kivonatok. Az 1895. évi 
október hó 1-je után az egyházi anyakönyvekbe 
való bejegyzésésekről kiadott bizonylatokra 
nézve a pénzügyminiszter már előbb elrendelte, 
hogy amennyiben az ily bizonylatok, vagy ki­
vonatok kizárólag vallási czélokra állitatnak ki, 
azokat a feltételes bélyegmentesség illeti. A 
vallás ás közoktatásügyi miniszter most részle­
tezi ezt a rehdelelet és kimondja, hogy ha az 
1895. évi október hó eleje után történt egyházi 
anyakönyvezésekről a felek nem egyházi czélra 
kívánnak kivonatot, azok mint közönséges bizo­
nyítványok 50 krajczáros bélyeg alá esnek. 
Ellenben az 1895. évi október hó 1-je előtti 
bejegyzésekről csakis azokban az esetekben le­
het bélyegmentes kivonatot adni, a mely ese­
tekben a polgári anyakönyvekből vett kivona­
tokat is bélyegmentesség illeti.

* Rajzkiállitás. A premontrei főgymnázium 
rajztermében szép számú közönség gyönyörkö­
dik naponként az ügyesebb tanulók kiállított 
rajzaiban. A terem falain, s a sorban elhelye­
zett asztalokon ízlésesen vannak elrendezve a 
különböző szép szabadkézi, mértani és tervraj­
zok, továbbá ügyesen festett virágalakok. Igen 
szép az Antalóczy Sándor, Leidl Emil és Lab- 
davszky János szénrajza, azután a Gserey Géza, 
Klein Ferencz és Rácz Endre virág festése. A 
rajzkiállitást Sidlovits Kálmán főgymnáziumi 
rajztanár rendezi, s megtekinthető még junius
2- ikáig naponkint délelőtt 9—12-ig, délután
3— 6 óráig.

* Halálozás. Mély részvéttel vettük a hirt 
hogy Gabrielly János nyerges-ujfalusi esperes­
plébános élete 63-ik évében elhunyt. A boldo­
gult a nagyszombati érseki és a budapesti II.

* Elveszett. A Rulikovsaky-sétányon, vagy a 
bónai-kuti téren egy lovagló katonatiszt elvesztett 
egy fekete bőrtárczát, melyben 9 darab 10 forintos, 
2 darab sorsjegy és egy névjegy volt. A tulajdonos 
kéri a megtalálót, szíveskedjék illő jutalom fejében 
a

kér. kir. kath. főgyinnaziumnak volt tanára, 
húsz év óla Nyerges-Újfalun plébánoskodott, 
nehány év óta az esztergomi kerületnek volt 
esperese. Gabrielly János teslvérbátyja volt 
Gábrielly Lajos nagyvárad-katonavárosi plébá­
nosnak.

* Tőkekamat kivetési lajstrom. Nagyvá­
rad-Újváros, Olaszi, Váralja, Velencze, Csillag­
város és Külváros város részekre vonatkozó és 
a kir. pénzügy igazgatóság érvénye ütésével el­
látott tőkekamat kivetési lajstrom az 1883-ik 
évi XL1V. t.-cz. 18. §-a értelmében 8 napi köz­
szemlére vagyis f. évi május hó 29-ik napjától 
junius 5-ig napjáig bezárólag a városi adóhiva­
tal 10-ik számú szobájában azon figyelmezte­
téssel teszik ki, miszerint az érdekelt adóköte­
lesek a jelzett lajstromban terhűkre előirt adót 
ott megtekinthetik, az elleni netalán! felszó­
lamlásukat azon adózók, kik ilynemű adóval 
már a mull évben is megróva voltak a lajst­
rom közzétételét követő 15 nap alatt, mig azon 
adózók pedig, kik e kivetési lajstromban meg­
állapított adóval a kivetési évben első ízben 
vannak megróva, adójuknak adókönyvecské­
jükbe történendő bejegyzését követő 15 nap 
alatt a városi közigazgatási bizottsághoz czi- 
mezve — a kir. pénzügyigazgatóságnál Írásban 
benyújthatják.

* Lopott ereklye. Értékes ereklyetartó ke­
reszt került ma a budapesti rendőrség kezébe. 
Néhány nappal ezelőtt egy fővárosi ékszerész­
nek ajánlották megvételre; ő azonban gyanús­
nak találta a dolgot és visszatartotta a fara­
gott Iából készült keresztet, a melynek elő­
lapját a Szentháromság disziti. A Krisztus fej 
alatt szivalaku ereklyekehely van; a kereszt 
alján pedig domborművű Madonna, tőrrel át­
szűrt kebellel. A kereszt hátsófala kitolható s 
ennek belsejében arany, ezüst fonalak között 
nyolez szentnek apró ereklyéje van. A kereszt 
egyik takaró falapján »B. Perényi Bo.< név 
van bevésve. A fiatal ember nem jött el többé 
az ékszerészhez, aki ma bevitte az ereklyét a 
főkapitánysághoz. A rendőrség vizsgálatot in­
dított.

* Gyermekek bejelentése. A magyar kir. 
belügyminiszter azon rendeletét, hogy a szülész­
nők kötelesek minden szülést, a melynél segéd­
keztek 24 óra alatt az anyakönyvvezetőnek 
bejelenteni, úgy inódositotta, hogy azok a szü­
lésznők, a kiknek tartózkodási helyén nincs 
anyakönyvvezetőhivatal és Írni nem tudnak, 
eleget tesznek kötelességüknek akkor is, ha 
községük elöljáróságánál jelentik be a született 
gyermeket. Ez esetben a község kötelessége a 
bejelentési továbbítani. Ha azonban a szülésznő 
Írni tud, Írásban tartozik 24 óra alatt az ese­
tet az anyakönyvvezetőnek bejelenteni.

* A választók összeírása. Az 1897. évben 
országgyűlési képviselőt választok névjegyzéké­
nek összeírása végett — mint tudósítónk Írja 
— Kötegyán községben megjelent az összeíró 
bizottság. A bizottság Nagy Márton nagysza­
lontai főszolgabíró, Jámbor László nagyszalon­
tai jegyző és Bróda Kálmán baji jegyzőből ala­
kult. meg. Az összeírás eredménye silányabb 
volt mint a mull évben, mert az 1896. évi or­
szággyűlési képviselőt választók száma 151 volt, 
migaz 1897. évre csak 132 egyént irt 
össze a bizottság.

* Sertéshús szállítás. Nagyvárad város 
rendőrkapitányi hivatala a földmivelésügyi in. 
kir. miniszter 29801—896 III. 2. sz. rendelete 
folytán közhírré teszi, hogy a Styriában fekvő , 
Leoben, Marburg, Bruckahu, Judenburg, Knitfel- 
feld és Voitsberg városokba mürzzuschlagi vá­
sárra Magyarország és Horváth-Szlavonország 
területéről a sertések levágott állapotban (ser­
téshús) a 406. sz. állategészségügyi értesítőben 
(1896. évi 22442 sz. körrendeletben) foglalt ál­
talános feltételek mellett bevihetők.

* Önkényeskedő cselédelhelyező. Silber­
mann Ignácz'cselédelhelyező ellen több oldal­
ról panasz érkezett a rendőrséghez, mert a 
cselédek munkakönyveit különféle ürügyek alatt 
jogtalanul visszatartja s igy lehetetlenné teszi, 
hogy ezek tulajdonosai szolgálatba lépjenek. i 
A rendőrség az önkényeskedő cselédelhelyező 
ellen megindította a vizsgálatot.

lúrczát a rendőrségnek átadni

Lanka Guszti váltója.
— Tanulságos történet. —

Örömtől sugárzó arczczal, lihegve futott be 
munkatársunk a szerkesztőhöz.

— Nagyon jó hír 1 Szenzáczió .. .
— Szenzáczió ?
— Azaz nem is szenzáczió, hanem érdekes.
— Mi az ?
— Egy kifizetett váltó, a melyei vissza­

küldték . . .
— Váltó 1 Tehát egygyel kevesebb az elinté­

zetlen váltóm ! — kiáltott fel örvendve szerkesztőnk
— Dehogy . . .
— Már hogyne, ha visszaküldték a váltói.
— Igen, de . . .
— Ne beszéljen, ha visszaküldték, akkor nem 

kell kifizetni.
Munkatársunk ismét megk iséri ette, hogy bővebb 

magyarázatokat adjon, de csak ezt az egy szót 
tudta kibökni :

— Hallatlan ! . . .
— Csakugyan hallatlan, hallott ön már ilyent.
— De szerkesztő ur . . .
— Ne beszéljen már annyit, vissza küldték a 

váltót. Punktum 1
— De nem punktum 1 — kiáltott merészen 

munkatársunk.
— Ne legyen ilyen vakmerő, ha mondom.
— Nem vagyok én vakmerő, de a váltó . . .
— Azt visszaküldték és punktum 1
— De ismételten mondom, hogy nem punktum, 

mert a váltót . . .
De ez már mégis csak sok volt. Szerkesztőnk 

felugrott.
— Miért akarja ön megrontani az én örömö­

met, ne is beszéljünk már a váltóról.
— De a váltó . . .
■— Hallgasson t
— A váltó nem az öné, — kiáltott fel végre 

diadalmasan.
Szerkesztőnk megsemmisülten rogyott vissza a 

székébe. (Rózsahegyi sem tudná 
a színkörben.)

— Hát . . ki . . . é . . . 
I tó?...

Erre munkatársunk elővette
I ralmas hangon elkezdett olvasni:

»Hallatlan ! Hallatlan ! Hallatlan I Noch nie 
I dagewesen !« — igy kezdette költői hajlamú 
I tudósítónk, — »Páratlan eset fordult elő váro­

sunkban, a melyet a huszadik század ékestollu 
irói gyémánt betűkkel (a jövő században az 
aranybetük már nagyon kopottak lesznek) tehát 
gyémánt betűkkel fognak az irodalom történet­
ben feljegyezni. Hazánkban már megtudják be­
csülni a magyar irót!

Különösen pedig megbecsüli íróját, az öreg 
' Lanka Gusztávot, a kinek jó humorán kívül, 

nagyon sok a váltója is, Nagy Becskerek városa 
vagy ha nem is Nagy-Becskerek és nemes To- 
rontál megye, a melynek Lanka tiszteletbeli fő­
pennája, hanem becsülésének kiváló jelét adta 
az egyik derék, hazafias pénzintézet, a mely a 
millennium emlékére a költőnek visszaküldte 
300 azaz háromszáz forintos váltóját és evvel 
követendő példát nyújtott a többi jóhirü inté­
zeteknek is.«

A »követendő példa« szavaknál szerkesztőnk 
helyeslőleg bólintott és mélyen felsóhajtott, pedig nem 
is szerelmes (legalább tudtommal.)

Munkatársunk nem is olvasta tovább a tudósí­
tást, hanem lelkendezve elkezdett szavalni.

— Dicső századvége 1 (Lucifer ur 1 jegyezze a 
következő szavaimat és szedesse ki nagy vastag

különben csinálni

az . . a vál . .

a tudósítást és si-
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betűkkel, esetleg vezérczikknek is adhatják !) Dicső 
századvége, a mely lepipáltad az ó és középkor 
összes műértőit és meczenásait. Mit ér a babérko­
szorú, a melynek leveleit legfeljebb a kőinénymagos 
leveshez lehet felhasználni, mit érnek a fényes üd­
vözlő beszédek, a közbiztonságra veszélyes fáklyás 
menetek, ha fejünkből a legszebb költői gondolato­
kat kiszorítják a gondok, a melyeket nekünk a 
minden három hónapban visszatérő váltóprolongálá­
sok okoznak. S ti nemes pénzintézetek halljátok-e a 
kor intő szavát ?

*
Munkatársunk ma bement a szerkesztőhöz egy 

vezérczikkel, a melyben hevesen kikel a prózai kö­
zönség, többek közölt a pénzintézetek ellen is, a me­
lyek nem akarják elismerni az írót.

Azt rebesgetik, hogy megóvatolták a váltóját.

Lapunk egyes «zárna! a K3vetkező Ki­
létekben kaphatók s

Kiss Dávid kereskedése Fő-utcza, 
Sonnenwirth-féle bazárban Fő-utcza. 
Kádár és Kiss czégnél Kishid-fő, 
Kutas! 1), papirkereskedétsében Ih’i-utcza. 
Panker Dániel papirkereskedésében Ki—piacz, 
Keich Sándor vegyeskereskedésébe.n Szent-,lá'- 

no.s-iitcza,
Mezey János füszerkereskedéséb‘>n Köríis-utczp- 
Franki Mari tőzsde és nirlapelárusitó Kereste 

delnii csarnok palota Nagypiacz.
M. kir. dohány- és szivar-áruda Zöldfa-utcza.
Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogadtatnak.

VASÜTI MENETREND.
Érvényes 1890. május 1-től.

Vonat indul Nagyváradról.
Püspökladány-Budapest 

felé gyorsvonat 8“ regg., 
2" éjjel, személyvonat 
11" d. e., 222 d. u., 11»< 
és 4 éjjel.

Kolozsvár felé gyorsvonat 
7’6 este, 218 éjjel, vegyes­
vonat 1?» d. u„ sze- 
mélyv. 358 uélután, 2°“ 
éjjel.

Csaba-Arad-Szeged felé 
személyvonat 102» d. e., 
42S d. u., vegyesvonat 
7s0 este.

Belényes-Vaskóh felé ve­
gyesvonat 42S reggel, l18 
d. u.

Érmihályfalva felé ve­
gyesvonat 650 r., 4" d. u.

Ösi-Kót-Gyoma felé sze­
mélyvonat 7 r., vegyes­
vonat 1« d. u.

Püspök- és Felix-für- 
döbe 838 reggel, 445 d 
u., 720 este, (><«* reeeel 

2’5* d. u. 918* este.
#■ ■ 

közlekednek.

Vonat érkezik Nagyváradra.
Budapest-Püspökladány 

felöl gyorsvonat 7°8 este, 
2“ éjjel, személy vonat 
720 reggel, 3<J d. u., P» 
éjjel.

Kolozsvár felől gyorsvo­
nat 2” éjjel, 828 regg, 
személyvonat 10« éjjel. 
11" d. e. vegyesvonat 8 
reggel.

Arad-Szeged-Csaba felől 
vegyesvonat 8»» r. 
mélwonat 9" d 
d. u.

Vaskóh - Belényes 
vegvesvonat ll“s 
9°“ este.

Érmihályfalva felől ve­
gyesvonat 8>»r., 9« este,

Gyoma-Kót-Ösi felől ve­
gyesvonat 10°5 d. 
személyvonat 8 este

Püspök- és Felix-fürdő- 
ből 10'° d. e., 620 este, 
855 este, 8’s* reggel 3”* 
d. u., 105í* este.

-............ és ünnepnapokon

, sze-
e., 5”

felől 
d. e.,

e,

A csillaggal jelöltek csak vasár- é

Az orvosegylet szakülése. A »biharmegyei 
PovS’g^^SzeréSZÍ’ ÖS természettudomáSyi- 
tgylet* lolyó évi junius hó 1-én délután fél 
szűkülést" ta...t tTLászló’fürdő gy^gytermében 
nvüó . ,?argyso^-at: 1. Elnöki meg­
nyitó, tartja dr. K o n r á d Márk. 2. A fertőző 
betegségek s a hydrodherapia, előadja dr. 
/ r ó s z^ Menyhért. 3. Közegészségügyi refor­

mok, előadja dr. Berkovits Miklós.

. 7 y,in®P‘ alkalmi szent beszédek, 
líarthf l'°Czky Jozsef- Összegyűjtötte és kiadta: 
Bartha Istvan csanad — e. m.-i áldozár Ma- 
gyar egyhazmodahnunknak alig van ága melv anny. művelőre találna, mim a szónoklat?^ 
hitbuzgalim. Ha egy falusi plébános könyvtárá­
nak katalógusai átlapozzuk, meggyőződünk ar­
ról, hogy szellemi kincstárának nagyobbik fele 
predikacziók és imakönyvekből áll. Es ha most J

a millennium alkalmából valamelyik vállalkozó 
magyar kísérletet tenne, a Nagyváradtól Bu­
dapestre vezető vasúti ut sinközeinek javaré­
szét kirakhatná csak az újabban önállókig és 
folyóiratokban megjelent szent beszédekkel. Ilyen 
körülmények között egy negyedfélszáz lapos 
kötetet kiadni nem könnyű vállalat. És mégis 
ezeknek a predikáczióknak kár let volna kéz­
iratban elkallódniuk. Ezek a beszédek megér­
demlik, hogy a magyar katholikus egyház köz­
kincsévé váljanak, mert: Lehóczky József irta 
azokat és mert van irodalmi értékük.

Frater Josephus! van-e, ki az alföld ez 
egyháza szolgálatában elaggott örökké jókedvű 
honvédőt és »néplelkészt*, mint a hogy ő ma­
gát nevezni szokta, ne ismerné ? A Teremtő 
pazarul szórta 
dolkodás, 
páratlan 
papság i

szokta, ne 
rá adományait. Eleven gon- 

, megnyerő modor, jóságos külső 
szerénységgel vannak a magyar 

e typikus alakjában egyesülve. Ha 
más pályára ment volna, ma már egy-egy kö­
tet novelával, regénynyel vagy költeménynyel 
számot tenne irodalmunkban. A papi pályán is 
többre vitte volna, ha nem lelt volna annyi 
»jóakarója és jó barátja.«

És a milyen ez a jó öreg bácsi, olyan a 
beszédkötele is! Az öreg nagy negyvennyolczas- 
nak negyvennyolez ünnepi és alkalmi beszédét 
foglalja magában e kötet, arczképével és rövid 
életrajzával ellátva Bartha István ügyes tollá­
ból megírva. E beszédek mindegyikében van ! 
gondolat, a felvetett eszme eredeliíeg van fel- í 
dolgozva és igy valamennyi értékkel és becs- i 
csel bir. Terjedelmüket tekintve különbözők. I 
Vannak hat levelesek és vannak másfél leve- > 
lesek. Ha e két véglet között a középarányost 
szépen megtartotta volna, tehnikai szempontból . 
mindjárt nagyobb sikert ért volna el, mert mi j 
a rövid beszédeknek nem vagyunk barátai. Más- i 
fél lapon, két lapon keresztül nem lehet egy ; 
eszmét kifejteni, csak kompromitálni.

Azután a felvetett thémához alkalmazkodni' I 
i kell, a tárgytól való kitéréseket szabad tenni, ' 

de óvakodni kell, nehogy ezek jobban kimerít- ‘ 
sék a tárgyalást, mint a felvett théma.

Szerkezettani szabály, hogy a beszéd egyes : 
; részeinek arányban kell államok egymással. S 

a szabályt sok helyütt nem Iájuk érvénye­
sülni e beszédekben. E rethorikai gixer külö- ! 
nősen feltűnő a vizkereszlnapi ünnepi beszéd- 
ben, hol két pontot vesz fel, az egyiket ki- i 
fejti három levélen át, a másikról szól 45 í 
sorban, a befejezést meg végkép elhagyja.

Irálya folyékony, élvezetes, magyaros. Né- : 
i ho] azonban kedvteléssel használja a szenvedő i 
. alakokat és a inultjövőt. Azután vannak saját- , 
! sagos kifejezései: »vérem*, »kellenék«, »bizo- f 
' nyos évekig«, »szokják ünnepelni*, »kellessék j 
! lenni* stb; vannak felesleges jelzői: »valóságos 

megtörtént*, »bősz düh* stb. azután a gyilkos 
nem lehet soha »nevezetes*, hanem »hír­
hedt*.
, A I*rater Hilárius, Jukundián. Gaudenczius 
értelmi szerzője nem tudja megtagadni egyéni­
séget akkor sem, midőn szent beszédet ir. 
Szellemes élezeket, humoros részeket, szép si­
kerrel vegyit predikácziós kötetének' folyamán 
az epikai és drámai részek (közé 39 1 151 1 
stb.), utánozván ebben a hires Ábrahám a Sanda 
Glárát.

A szép tartalomhoz járul az elegánskülső 
a mely meg inkább ajánlja a kötetet, csak az’ 
ti n- n'ncsen egyházmegyei jóváhagyás­
sal ellátva pedig ez áltál elejét lehetett volna 
báknákZ(152f°l)U 6 k,sebbszerü d°g'natikai hi- 

Ézekben elmondottuk a munka előnyeit, de 
felsoroltuk fogyatkozásait is. Frater Josephus 
szeinélye nem engedte nekünk, hogy azokat el­
hallgassuk. 0 aki mindenkivel szemben őszinte 
szemben h°8Y m‘ 'S öszinlék jgyünk vele 

• •• Jíí!?í már nincs egyéb hálra m>nt a pár-

előfizetési-íveket f. évi május hó 31-ig a Szent 
László-nyomda részvénytársasághoz Nagy­
váradra beküldeni szíveskedjenek, hogy a nyom­
tatandó példányok száma iránt a kiadóhivatal 
magát tájékozhassa. Egyúttal felkérem azon fő­
városi és vidéki lapokat, kik az előfizetési fel­
hívást közölni szívesek voltak, hogy ezen kérel­
memet átvenni és közzé tenni szíveskedjenek.

Nagyvárad, 18»6. május 28.
Dús László, 

az »Árpád« czimü 
hősköltemény szerzője.

— A »Katholikus Hitvédelrai Folyóirat* 
május 5-ik füzete a következő érdekes tarta­
lommal jelent meg : 1. Az egyházi földbirtok 
kezelése manap. Irta: Agricola Rusztikus. 2 
Memoria. Irta: Dr. SándorlTy Nándor. 3. .Május 
Királynője. Irta: K. ,1. 4. Kath. autonómia. Irta: 
T. Pelikán Krizsó. 5. Megtértek Csarnoka. Schou- 
waloff Gergely gróf. 6. A pápa millenniumi 
körlevele. 7. Protestáns Szemle. 8. Irodalom. 9. 
Vegyesek. 10. Saverny Róbert, vagy a keresz­
tes hadak keleten. Szives ügyeimébe ajánljuk a 
kath. olvasó közönségnek e vállalatot annál is 
inkább, mert legaktuálisabb kérdésekkel foglal­
kozik. Előfizetési ára egész évre 4 frt. Megren­
delhető: a szerkesztőségben. Pozsony, ferenczi- 
eknél.

SZÍNHÁZ.
Színházi hírek. Nagy ambícióval készül­

nek színészeink a mai premierre és ennek meg 
van a maga speciális oka, — a Klári ugyanis 
nemcsak kedves jó darab, hanem olyan, mely­
ben csupa jó szerep van, a czimszereptől kezdve 
az utolsó legkisebb epizód szerepig mind jó és 
hálás. — Nincs olyan jelenés, olyan mondás a 
Kláriban, mely hatástalanul végződjék. Ezért 
szeretik a színészek s ezért számíthatunk ma 
nemcsak összevágó jo, —- de élénk jókedvű 
előadásra. A darab első felvonása egy párisi 
női divat-teremben játszik; innen indul a mese, 
melynek folytatása és érdekes bonyodalmai a 
montargiai kaszárnyában, majd egy tiszti szo­
bában és a katonai gyakorló téren történnek. 
Az operetté női szerepeit: S. Áld or Juliska, 
F orrai Ferike, L á n y i Edit, Béres Ma­
riska adják. A férfiak élén Megyeri igazgató, 
V e n d r e i és Rózsahegyi komikus triója 
vezeti a darabot, de mellettük még egy egész 
kis csapat hálás szerep van, melyek Szentgyör- 
gyi, Leővey, Dayka, Török. Dózsa és Vank ke­
zében vannak. — Szombaton megismétlik a 
Klárit.

<„],> mini, ti par-
j J has. Elővenni egy utalványt, megírni 1 frt 60 

krra és az orosházi róm. kath. plébániára kül­
deni. Lehóczky József megérdemli hogy mun­
kája ott legyen könyvtárunkban, de megérdemli 
munkája is.

Kérelem az »Árpád* czimü hősköl­
temény előfizetési ívtartókhoz. Felkérem mind­
azokat, kik a kibocsátott előfizetési-ívekre elő­
fizetőket gyűjteni szívesek voltak, miszerint az

Igazságszolgáltatás.
Áz országos képtár ügye. Az országos 

képtárhoz kinevezett kormánybiztos, Kammerer 
Ernő orsz. képviselő, mint értesülünk, szakér­
tőként meg fogja hívni Maszlaghy Ferencz esz- 

l tergomi kanonokot, a herczegprimási képtár és 
I metszvénytár őrét. Maszlaghy ugyanis, aki az 

antik képeknek egyik legalaposabb ismerőjená­
lunk, évekkel ezelőtt Dankó püspök megbízásá­
ból alaposan tanulmányozta az Esterházy-kép- 
tárt, melynek metszetgyüjteményéről s különö­
sen a Dürer metszeteiről jelentést is állított 
egybe. Ez a leírás ugyan elveszett, de a tudós 
főpap jól emlékszik az akkori leltárra. Érdekes, 
hogy Maszlaghy gondozása alatt a primási 
képtárban van egy eredeti Sebastiani del Pi- 
ombo kép és egy pár száz igen ritka Dürer- 
metszet.

ítélet kihirdetés. A kir. törvényszék teg­
nap hirdette ki a tábla Ítéletét, s ebben hely­
ben hagyja a törvényszék ítéletét, a melyben 
Baksay Ferenczet szándékos emberölés bün­
tette miatt öt évi fegyházra ítéli.

Váltóhamisitó kompánia. Tegnap tár­
gyalta a kir. törvényszék egy rendszeres váltó 
és okirathamisitó szövetkezetnek bűnügyeit. A 
vádlottak Gróza Gábor, Drimba Kálmán, taní­
tók és Boicz Mojsze s Fekete István földmi- 
velok, kik a szalontai Takarékpénztárban és
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az egyik nagyváradi takarékpénztárban ösz- 
szesen nyolcz váltót hamisítottak s ezek na­
gyobb részét le is számitoltatták. A vádlottak 
csak részben vallották be bűneiket. A törvényszék 
az ítéletet ez ügyben ma délelőtt 10 órakor 
hirdeti ki.

Csaló ügynök Fried Miksa Fazekas 
Sándor szalárdi lakos előtt a budapesti első 
gépgyár ügynökének mondván magát ettől 
azon ürügy alatt, hogy egy konkolyozó gépel 
küld neki, egy ötven forintos váltót csalt ki, 
a melyet azután kétszáz ötven forintra hami­
sított és a Melueh gazdasági gépek raktárá­
nál beváltatott, az ígért gép helyett egy mási­
kat küldött A törvényszék ma tárgyalta az 
ügyel és kétszeri okirat hamisításért egy évi 
börtönre Ítélte el Fried Miksát.

;® REGENY-C-SARNOK. IjgBi 

Tom és én. i
Irta: I. van Woude. 3q •

»De kis feleségein,« mondja Tom végre, I 
»beszélj te is végre valamit. Vagy talán « . 
folytatja nevetve« nem vagy eléggé fogékony i 
a tegnapelőtti szórakozások után a természet ! 
élvezetei iránt?«

»Lehetséges,« mondom magam elé bá- ' 
múlva.

»Igazán rejtély előttem, hogyan tudtál 
oly sokáig kitartani«

»Olt voltál a tánczteremben ? . . Haszta- , 
lan kerestelek.«

»Kerestél?« mondja ő szemöldökeit össze­
húzva, »egy pillanatig sem kerestél.«

» De hiszen folytonosan körülnéztem,« ' 
mondom ismételten és lesütöm szememet. 
Akkor nagy vigságomban, de most szívtelennek 
tartom.

»Nem ültem valami nagyon elrejtett he­
lyen,« válaszol ő keserű hangon, »de nagyon el 
voltál foglalkozva gavalléraiddal . . . Mond 
csak Lón, láttam, hogy gyakran elpiráltál, ha 
valamit mondottak; talán csak nem hitted el, 
a mit suttogva mondottak el neked?«

Hát az én féltékeny Tömöm csakugyan 
vigyázott reám és most olyan higadtan figyel­
meztet ezekre. Az önuralom művészetében bi­
zonyára nagy haladást tett. Olyan kedvesen, i 
aggódva beszél hozzám, mégis megharagszom. ;

»Azt akarod talán mondani, hogy bolondá j 
tartottak,« kérdezem szigorúan.

»Semmi esetre sem; csak jól mulattak > 
rajta, hogy egy fiatal, ártatlan asszonyt elpirul- ! 
ni látták, ha bókokat hall. Asszonyok, a kik j 
már tapasztaltak, nem pirulnak el az ilyenek j 
miatt; higadtan felelnek az ilyen badarságokra 
és elfelejtik. De neked megmaradtak a fejecs- j 
kédben . . . vagy talán a szivecskédben is...« I

Nem, nem a szívben! De daczos vagyok ■ 
és nem mondom meg neki.

A lassan futó lovak büszke nyakain ha- j 
nyagul hevernek gyeplüik. Aranysárga levelek ; 
hullanak reánk, őszi szálak ragadnak a ruha- j 
inkra, a fák árnyékai gyorsan elsuhannak raj- ■ 
tünk. Akközben világos lesz előttem, hogy a j 
bókolások nem érintenék szivemet. Nem tudom, ; 
hogy csak a hiúság volt-e az, a mely örömet ; 
okozott, ha láttam, hogy tömjéneznek nekem. j 

»Ha az ember megmutatja, hogy szereti i 
férjét,« folytatja Tom beszédét, »az egészen í 
más, de ily módon . . . nevetségessé teszesz. . 
Különben . . .«

»Tehát ezért boszankodol!« mondom gú­
nyosan.

»Kérlek, Lón, ne beszélj olyan hangon ve- ■ 
lem,« kiáltja izgatottan. Lopva nézek reá, ar- 
cza olyan szomorú, hogy megsajnálom. De nem i 
akarom ezt mutatni.

»Nem hiszesz szerelmemben,« mondom én. '
»Éppen úgy bizalmam szerelmedben és I 

tiszta szivedben,« feleli büszkén.« arra ösztön- ; 
zölt, hogy teljes szabadságot adjak neked. Az I 
egész tánczteremben bizonyára nem volt ártat­
lanabb asszony, mint te, és mégis talán egyi- : 
kük sem telte a kaczér asszony benyomását a i 
férfiakra annyira mint te. ;

Erre a kijelentésre nem válaszolok, ha­
nem csak lenézőleg vállaimat vonogatom. Re­
ményiem, hogy nem veszi észre, mint pirulok

el, most bűnösnek érzem magamat. Igen tu­
dom, hogy bűnös vagyok és Tom csalódik, ha 
azt hiszi, hogy a teremben nem volt ártatla­
nabb asszony, mint én, legalább olyan tetszeni 
és mulatni vágyó nő nem volt olt több nálam. 
Elakarok innen menni, szórakozni, élvezni !

(Folyt, köv.)
' - :■ ' .......... i

T A V IR A T 0 K. I

A király részvéte. I
Budapest, május 28. (Saj. ind. táv.) ; 

0 Felsége a király az elhunyt K u h n ■ 
táborszernagy családjának legmélyebb rész- j 
vétói fejezte ki. A királyt a temetésnél i 
Krieghammer hadügyminiszter képviseli. !

Magyarországa párisi világkiálitásoii
Budapest, május 28. (Saj. tud. táv.) 

Illetékes körökben foglalkoznak azon terv- j 
vei. hogy Magyarország a párisi világ- j 
kiáliláson hivatalosan részt vegyen.

A kínai király a kiállításon.
Budapest, május 28. (Saj. tud. táv.) i 

Li-Houng-Csang kínai király bejelentette, j 
hogy a nyár folyamán eljön Budapestre 
és megtekinti a kiállítást.

Díjkiosztások a műcsarnokban.
Budapest, május 28. (Saj. tud. táv.) 

Az állami aranyérmeket, a kétezer forin- j 
tos társulati és a Rökk Szilárd-féle ezer i 
forintos jutalom-dijat a következő festők- | 
nek osztották ki. A nagy arany-érmet 
Lotz Károly nyerte meg két arczképpel, 
a két kis érmet egy nagygyá egyesítik és 
Horovitz Lipót kapja meg. A két ezer 
forintos dijat Knapp Imre a Rökk Szi- | 
lárd féle ezer forintos dijat pedig Kara- j 
valy Mór nyerte el.

Á kúriai bíráskodás és a pártok.
Budapest, május 28. (Saját tud. táv.) 

Az egyes pártok ma este értekezleteket 
tartottak, a melyeken a kúriai bírásko­
dásról szóló javaslatot tárgyalták, mert 
ez már a holnapi ülésen napirendre ke­
rül. A szabadelvű pártban Gajáry 
Ödön kijelentette, hogy a javaslatot csak 
azért fogadja el, mert a kormány felvette 
programmjába, de kiköti, hogy azon szö­
veget, a melyet a bizottság megállapított 
fönntartsák. Több felszólalás után a ja­
vaslatot egyhangúlag elfogadták. A nem­
zeti párt is elfogadta a javaslatot, de 
csak általánosságban és követelni fogja,w 
hogy A p p o n y i gr. módosítási indít­
ványának négy kihagyott pontját beve­
gyék. A p p o n y i egyúttal megczáfolja a 
visszavonulásáról szóló híreket. A dele- 
gácziók tagja azért nem lett, mert beteg 
atyját ápolja; a fúzióról nagyon tartóz- 
kodólag beszél, holnap pedig a házban 
felszólal. Kossuth pártja szintén elfogadta 
a javaslatot, csakhogy a részleteknél sok 
kifogásolni valója van, a mit a házban 
Eötvös fog kifejteni. Hasonlóképpen elfo­
gadta a javaslatot az Ugronpárt is, a 
mely foglalkozott azon kérdéssel is, ho­
gyan viselkedjék, ha a közjogi alapon 
álló pártok között a fúzió létre jön.

A románok és a millennium.
LllgOS, május 28. (Saját tud. távir.) 

Krassó-Szörényvármegye mai közgyűlésén 
1) o 1) r i n György román ügyvéd szüksé­

gesnek tartotta kijelenteni, hogy a romá­
nok a millenniumi ünnepségektől távol 
tartották magukat és nem vettek benne 
részt, mert ez elvük ellenére lenne. Litsek 
Béla alispán ezekkel szemben kimutatja, 
hogy a románok oiöme résztvett az ün­
nepségekben és csak kevesen viselkedtek 
tartózkodólag. Ezután megemlékezik a 
karánsebesi és bogsáni zászlósértésekröl 
is. P r e c u Döme román pap a román­
ság nevében megbotránykozását fejezi ki 
és jegyzőkönyvi rosszalást indítványoz. 
B r a n k o v i c s Péter a karánsebesi ro­
mánság nevében pártolja az indítványt. 
Groza György gör. kel. esperes beszé­
dében a románoknak szivére köti, hogy 
jó hazafiak legyenek, a mit lelkes éljen­
zéssel fogadtak s indítványát több felszó­
lalás után egyhangúlag elfogadták.

Közgazdaság.
Búzatermelésünk jövedelmezősége* 

i.
Már az 1880. évben tartott országos ta- 

nácskozmány a búzatermelés drágaságában látta 
egyikét azon veszedelemnek, mely miatt gazda­
ságunk válságos lelt. Hogy a búzatermelés drá­
gább lett, természetesnek kell találni már azon 
egyszerű oknál fogva is, mert az azelőtti natu­
ral és patriarhális gazdaság, lassankint pénz­
gazdasággá változott' át, mert a munkabérek 
állandóan magasabbak lettek, a befektetések 
mindinkább nagyobb összegeket követeltek; ja­
vultak, szaporodtak a gépek, ezeket is be kel­
lett szerezni stb., de az is közrehatott, hogy 
a föklbérek is emelkedtek; nagyban emelkedtek 
azonban az egyenesadók, a mindenféle pótadók 
s a községi adók, a vizszabályozási adók, me­
lyeket a búzatermelésnek, mint legfőbb s túl­
nyomó jövedelmi ágnak kellett viselni, mert 
ennek jövedelmeiből remélték és kellett azokat 
megfizetni.

Hogy búzatermelésünk absolute is drága s 
jóval drágább, mint India s Oroszországé, elő­
zőleg már kitüntettem.

Az 1880. évi országos tanácskozásokon, az 
ország több vidékeiről beszerzett hiteles adatok 
alapján búzatermelésünk költségei a hazánkban 
dívó rendszeresebb vetés-forgás alapján kát. 
holdankint következőleg állapíttatlak meg:

Összes költség 1 kát. holdra frt.

1. Egy kát. holdnak 200 mm. trágyázásából a
5 97 frt.búzára eső rész _ — — — — —

2. Egy kát. holdnak 3-szorí szántás á 2’50 frt 7.50 »
3. > » » vetés, boronálás s gépkopás 1-10 »
4. > » > vetőmig 70 hl. á 8 frt — 5’60 »
5. » » > adó a búzára s az ugarra 2-66 »
6. » » > főldtöke kamatja ugarral

l1/, holdra — — — 10’66 »
7. > > aratási költség - - — 5.— »
8. » > > behordás, kazalbarakás — 2— »
9. > > cséplési költség — — 6 — »
10. > > » biztosítás jég s tűz ellen 2 — »

11. Ehhez hozzászámítva ezen befektetési töke
8% kamatját — — — — — — — 387 » 

Tesz az összes költség 52’31 frt.
ebből levonva a 6. és 11. té­

telek összegeit — — — 14.53 frtban, 
marad egy kai. hold búza ter­

melési költsége — — — 37'78 frt.
Akkor átlagban az elemi 

károk betudásával a termést 
7 min.-ra számították, az át­
lagos árat 8 frtra, igy egy 
holdnak az átlagos búzatermés 
értéke volt:

* Dr. Bernát István kitűnő folyóiratából, a Magyar 
Gazdák Értesítőjéből vesszük ez igen érdekes czikkel.
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szemben 56 — írt értékű
szalma ésfpolyvában^y. 4'— » >

Összes értékét tették mint 
bevételt — — — — 60"— írtra 
A fentiek szerint a'kia- 
dások — — — — 52'31 frt

Mutatkozott holdankint tiszta
jövedelem — — —. — 769 frt.

Ezen számítás kiigazításra szorul, mert a 
gazda nemcsak egyenes földadót fizet, hanem 
fizet házosztály adót, kereseti adót személye, 
családtagjai és cselédjeijután, általános jöve­
delmi pótadót, fegyveradót,| községi adót, úti 
adót s mindezek mellett“az ország nagy részé­
ben fizetni kell mégj vizszabályozási költsége­
ket is. Mindezek nem lettek a termelési költsé­
geknél felszámítva.

Maga a községi pótadó 40—50—80 száza­
lék, sőt 100 százalék is.

A többi pótadók szinte 40—50 százalék.
A vizszabályozási költségek 100—120 szá­

zaléka az egyenes földadónak; mindezt össze­
vetve, a különféle adók, az egyenes földadó 
kétszeresére, sőt magasabbra is ütnek. Ha te­
hát ama 2’60 írthoz^viszonyítva a mutatkozó 
7-69 frt tisztajövedelemből ezen adótöbbleteket 
5-20 frtban levonásba hozzuk, marad mint va­
lószínű tiszta jövedelem 2’49 frt, a mely elle­
nében még mindég felszámítandó az általános 
kezelési költség s az épülettőke reá eső ka­
matja s igy a megközelíthető tisztajövedelem 
kát. holdankint 2j| írtra csökken, s a valódi 
előállítási költség 43 frt, illetve 57'51 frtra 
emelkedik.

Az Alföld nagy részéről beszerzett akkori

adatok szerint került egy kát. hold költsége 
36'98 frtba. de földadóra itten is csak 2 frt. j 
van felvéve, pedig az jóval több, mert 2'50 j 
írttól 3 írtig is megy s csupán a községi pót­
adók 60—70 százalék, mi egymagában is 1'50 
írtról 2'10 írtig emeli az adót s igy ama 2 frt 
helyett már az adók 4.60 írttól 5 10 frtigemel- •. 
kedtek.

Terménytőzsde.
Budapest, május. 28. ' I

B u z a tavaszra, bácskai........................................ fi.66
» tavaszra, északi.................................................. 6.68
» szeptember-októberre, bácskai......................... 0.—
> szept.-okt.-re északi .........................................().—

Rozs tavaszra, bácskai........................................().—
Rozs tavaszra, északi .............................................0.—
Tengeri junius-juliusra, bácskai................... 0 —

» jun.-jul-.ra, északi.....................................0. —
R e p c z e augusztus-szeptemberre, bácskai . . 10.20

» aug.-szept.re, északi ........................ 10 25
Becs, május 28.

B u z a tiszai........................................................ 7.30—7.65
> bánsági....................................... , . 7.05-7.50
» bácskai...................................................7.05—7.45
> szokványáru őszre................................ 6.92—6.94

Buz a szokványáru tavaszra..................... 0. — — 0.—
R o z s tiszavidéki.......................................6.80 — 6.95

» szokványáru őszre..........................0.——0.—
» szokványáru tavaszra...........................6.12—6.14

Tengeri magyar........................................ 4.30 - 4.40
zab, magyar kereskedelmi............................... 6.60—6.70

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1896 május 28.

Magyar aranyjáradék 4% — — - _ _ 122 50
Magyar koronajáradék — — _ _ __ 98 80
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4’/,% • — 124 50
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2*/,% — 101 75
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 121 — 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4<y _ ____ 97 —
Italmérési jog megváltási kötvény — " — _ ió<) — 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény — 97 _
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — _ jr}1 _ 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön_  138_
Osztrák járadék papírban -- — — — _ löl —

Osztrák járadék ezüstben — —
Osztrák járadék aranyban — _ _ 
Osztrák korona járadék — — _  _
I860, osztrák államsorsjegyek _  _
Osztrák magyar bankrészvény — _
Magyar hitelbank részvény — _  _
Osztrák hitelintézeti részvény — — 
Osztrák-magyar államvasuti részvény — 
20 fiankos arany (Napoleondor) — — 
Német birodalmi márka — — _  _
London vista — — — — _  _
Páris vista— — — — — _ _
gO márkás arany — — — _  _

101.—
122.50
101. —
145.50 
945.- 
367.75
343.50
339.75

9.52
58.80

120.15
47.70
11.77

NAGYVÁRADI SZÍNKÖR.
Pénteken, 1896. május 29-én 

a kolozsvári országos nemzeti színház személyzetével 
először

K L A R 1, 
vagy a 

a montargisi fegyvergyakorlatok. 
Operette 4 felvonásban.

Szemé1 y e k:
Vivarel Emil magánzó — — — Megyery Dezső.
Gibard, huszárőrmester Rózsahegyi K.
Michonet, gázember — — — — Vendrey Fér.
Benoit, czukrász — — — — — Leővey Leó.
Kapitány — — — Szentgyörgyí I.
Popin, adjutáns — — — _ _ Dayka Balázs.
Vicomte — — — — — .— _ Józsa L.
Poireau — — — — — — — Török K.
Clariette (Klári) — — — — — s. Áldor Juliska.
Berenice — — — — — — — Forrai Ferike.
Michotle, kertészné — — — — Lányi Edit. 
Octavia, munkavezetőnő — — Béres Mariska.

Kezdete fél 8, vége 10 óra után.

Holnap, Szombaton, 1896. május 36-án,
Ugyanez.

Felelős szerkesztő: SZABÓ LÁSZLÓ.

raktara

Nyomatott lapluiajdonos: Szent László-nyomda-részvénytársaságnál Nagyváradon.

| Lapunk számára hirdetések felvétetnek. |

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA tó
Nagyvárad, Apácza-utcza 3. szám.
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